



一位朋友曾经很“负责任”地对我说：千万别在下雪的时候去瑞士！巍峨的高山，纯洁的冰川，安详的小镇，绝美的雪景……会让你流连忘返！听到这话不久，我便开启了一趟西欧之旅。回顾整段旅途，印象最深最美的，确实是瑞士。皑皑雪山，使人宛如走进童话世界，美到无法用语言形容。

燕都融媒体特约撰稿
西岭雪 文/图



雪中瑞士 童话般的菲斯特峰

雪中的“欧洲屋脊”

琉森，是瑞士之行的第一站。抵达琉森的第一天，天空彤云密布，纷纷扬扬地下起了大雪，片片雪花，仿佛硕大的白蝴蝶，铺天盖地而来。

瑞士是一个山之国度，被称作“欧洲脊梁”的阿尔卑斯山约占瑞士国土面积的60%，瑞士境内有48座海拔4000米以上的山峰，3350多座海拔2000米以上的山峰，可谓是群山连绵，层峦叠嶂。因为海拔高，一年四季都有可能下雪。一些山峰冰雪终年不化，天然雪景成为瑞士观光业的重要卖点。

撑着雨伞，游览了琉森火车站、卡佩尔大桥等几座地标建筑。晚上住宿酒店时，隐隐有些担心，第二天将要登雪山，如果天继续下雪，行路有可能不安全，观赏雪景也可能因天色不够晴朗而大打折扣。

清晨醒来，站在酒店阳台上，一眼望去，纷纷扬扬的雪终于停了，视野里一片洁白！屋顶上、树枝上、地面上被厚厚的白雪覆盖。远处，我们即将前往的阿尔卑斯山菲斯特峰更是白雪皑皑，银装素裹分外妖娆。



童话一般的沿途风光

雄壮而柔美的菲斯特峰

第二天，我们一早从居住的小镇出发，抵达菲斯特峰时已近中午。此时，天已完全放晴，瓦蓝瓦蓝的，没有一丝云彩，心想天公真是作美。

我们乘坐的大巴车，通过盘山公路一点点往山上走的时候，薄雾越来越淡，光线越来越明亮。当我们到达雪山停车场时，已经完全找不到山脚下那种薄雾重重的感觉，蓝蓝的天，薄薄的云，在山下难以见到的雪山真面目，一一展现在面前，刹那间，蓝天、苍松、雪峰组成的画卷就扑面而来……大家不由自主地惊呼：“太美啦！”车一停稳，纷纷迫不及待地走下大巴，贪婪地按动快门。

随后，在山下缆车站购买了往返菲斯特峰的三段缆车票。缆车前两段，主要是为了方便徒步旅行者和越野骑行者中间换乘，我们作为普通游客，只需乘坐三段式缆车直接到达山顶。缆车运行极为平稳，停靠点停留时间也较长，即使腿脚不灵便的老年人也可以放心乘坐。

一路之上，随着车厢缓缓移动，满目四处流泻的银白，如海浪般翻滚。缀满了洁白雪花的苍松，覆盖着皑皑白雪的小木屋，高耸的缆车架及远处蓝蓝的天，与显露圣洁光辉的雪山构成一幅唯美的图案。呼吸着略带凛冽的新鲜空气，心旷神怡。

菲斯特峰是阿尔卑斯山区的著名景点之一，海拔2186米，山势雄伟险峻。山上建有环形栈道、吊桥、观景台，艾格峰、维特峰等壮美雪峰以及低海拔地区梦幻山坡等秀美景色尽收眼底。景区还有飞椅、滑翔伞、雪橇、山地车、滑板车等许多惊险刺激的项目，吸引户外运动爱好者纷至沓来，被誉为“探险天堂”。

当天虽然不是节假日，户外运动者却也不少，身穿五颜六色滑雪服、脚踏滑雪板的人们，潇洒地穿梭在雪山的各级滑道中，把这雪山装点得更加绚烂。他们大多是和家人或朋友一起驱车前来，车顶上带着全套滑雪用具，身上全副武装地来这里滑雪。听导游说，欧洲人往往从童年时期就开始学滑雪，那种从山顶冲下去的感觉，是一种富有刺激的享受。



菲斯特峰地标



徒步登山的欧洲老人

梦里雪乡的一个驿站

走在雪山崎岖的小路上，一边是连绵不绝的冰山雪峰，脚下是蜿蜒曲折的壮阔冰河，头顶是蓝天白云，使人感觉真真实实地置身于大自然怀抱中。不过，此时走路不能看景，看景必须停下，一不留神就有可能栽跟头或者滑倒。

那天，在一条雪山小路上，遇到一位步履蹒跚的外国老人。对比一下w他全套的徒步登山装备：遮阳镜、登山鞋、登山杖、双肩包……让我们着实感到自己登山的常识匮乏。当然，我们跟团出游，雪山只是目的地之一，不可能携带全套登山装备，但遮阳墨镜却是绝对的必需品。

就此科普一下：如果在雪地停留太久，会出现“雪盲症”。雪盲症就是因白色的雪反光对视网膜刺激太大，对眼睛造成伤害，引起的发炎症状。症状表现为眼睛红肿、充血、有异物感和疼痛，更严重的话会出现怕光、睁不开眼和流泪……所以，登临雪山一定要戴墨镜，不然后果会很严重。

环顾四周，蓝天、白云、雪山、秀美小镇……使人感叹，阿尔卑斯山真是上帝对瑞士最天然的馈赠，说她是童话国度一点也不为过。在欧洲，有一则古老的传说：天使来到凡间，在一座美丽的山里居住下来，还为她铺上了无数的鲜花和森林，镶嵌了银光闪烁的明珠，许愿说：“从现在起，人们都会来亲近你、赞美你，并爱上你。”——这座山就是阿尔卑斯山。

如果说，阿尔卑斯山是欧洲人的梦里雪乡，菲斯特峰就是雪乡的一个驿站。这里有晶莹洁白的雪与冰，极为干净的蓝天与云朵。山飘在云上，云浮在山中，雪山之巅与一大片白云相接，让你看不到它们的分界，只有红底白十字的瑞士国旗提醒着：你还身处尘世之中！刹那间，你会觉得心灵得到了涤荡。



菲斯特峰风光

做有思想的旅行
邮箱：
yzhzhoumo@126.com

历史名山 文化高地

封龍山

封龍山

在路上

封龙书院始建于东汉，是我国最早的书院。院内和它同名的这棵龙槐，见证了它的兴衰，至今仍枝繁叶茂。

地址：石家庄市鹿泉区铜冶镇
(游2、游8直达)
电话：0311-82131148、82230148